

包装“瘦身”再出新招

本报记者 廖睿灵

包装华丽的月饼、过度“打扮”的茶叶、精心装饰的粽子……近年来，部分商家为提高商品“颜值”而过度包装商品，催生了商品价格虚高、资源浪费等一系列问题。

近日，国务院办公厅发布《关于进一步加强商品过度包装治理的通知》（以下简称《通知》），要求强化商品过度包装全链条治理。到2025年，基本形成商品过度包装全链条治理体系，相关法律法规更加健全，标准体系更加完善，行业管理水平明显提升，线上线下一体化执法监督机制有效运行，商品过度包装治理能力显著增强。

包装仅限正常功能

商品过度包装是指超过了商品保护、展示、储存、运输等正常功能要求的包装，主要表现为包装层数过多、包装空隙过大、包装成本过高、选材用料不当等。

“过度包装超出了包装的正常功能要求。不仅增加了消费者负担，而且造成资源浪费和环境污染，也助长了奢靡的社会风气。”中国包装联合会副会长王利说，要引导商品生产者将包装“减重”，同时避免销售过度包装商品。

对生产端，《通知》明确督促指导商品生产者严格按照限制商品过度包装强制性标准生产商品；引导商品生产者使用简约包装，优化商品包装设计，减少商品包装层数、材料、成本。

对销售端，《通知》提出督促指导商品销售者细化采购、销售环节限制商品过度包装有关要求，明确不销售违反限制商品过度包装强制性标准的商品；加强对电商企业的督促指导；鼓励商品销售者向供应方提出有关商品绿色包装和简约包装要求。

“《通知》提出要防范商品生产环节过度包装，为轻工行业企业落实过度包装治理要求指明

了方向。”中国轻工业联合会会长张崇和说，《通知》聚焦月饼、粽子、茶叶、保健食品、化妆品等重点商品，明确依法严格查处生产、销售过度包装商品等违法行为。同时，对酒店、饭店等提供高端定制化礼品中的过度包装行为，以及假借文创名义的商品过度包装行为，也要依法从严查处。“轻工企业要严格执行强制性国家标准，并自觉接受监督和检查。”张崇和说。

完善相关标准体系

随着消费新业态快速发展，商品过度包装现象有“卷土重来”之势，进一步完善相关标准体系迫在眉睫。

针对食用农产品、食品和化妆品、快递，《通知》明确了制定或适时修订限制过度包装强制性标准。针对玩具及婴童用品、电子产品等领域，要求制定推行简约包装和限制过度包装的推荐性国家标准。此外，《通知》还要求制定电子商务物流绿色包装技术和管理方面的行业标准等。

中国标准化研究院资环分院院长林翎说：“强制性标准是执法监督中判定过度包装违法行为的重要依据，有关绿色包装、简约包装的推荐性标准对推动生产经营经营者包装减量化具有重要引导作用。”

据介绍，目前在强制性标准方面，国家标准化管理委员会已发布《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》及1号修改单；在推荐性标准方面，发布了《限制商品过度包装通则》。《绿色产品评价通则》则对系列包装及包装材料相关绿色产品评价标准提供了指导。

“《通知》要求完善强制性标准、推荐性国家标准，并建立强制性标准实施情况统计分析报告制度，明确了完善限制商品过度包装标准的时间表、路线图和施工图，对遏制商品过度包装具有重要指导意义。”林翎说，随着《通知》的贯彻

落实，关键指标将及时得到制修订，标准化重点工作将得到有效开展，商品过度包装执法监督的标准基础将得到进一步夯实。

绿色转型增添动力

商品包装“瘦身”还为相关企业绿色转型增添了重要动力。

《通知》要求，加强包装领域技术创新。推动包装企业提供设计合理、用材节约、回收便利、经济适用的包装整体解决方案，自主研发低成本、高强度、功能化包装材料及其生产设备，创新研发商品和快递一体化包装产品。这为包装企业科技创新指明了方向。

“包装企业应加大科技创新投入，加快绿色技术攻关和转化，积极研发使用有利于资源节约的包装新材料，推广符合节能环保要求的新技术、新工艺、新设备，将绿色低碳理念贯穿于产品研发设计、原料采购、生产制造、物流仓储、售后服务、回收处理的全过程，增强企业内生创新动力，从而支撑经济社会绿色转型发展。”王利说。

张崇和表示，中国轻工业联合会将以推动行业绿色低碳循环发展为目标，以绿色驱动升级。“我们将推动行业重视商品品质提升，提高产品的品质和品牌附加值；引导行业加大在产品绿色设计、包装回收综合利用等方面的协同创新，推行简约包装，优化商品包装设计，促进消费品品质化转型，加快实现高质量发展。”张崇和说。



9月12日，福建省厦门市第二东通道——翔安大桥主桥成功合龙。翔安大桥项目西起枋枋路和金尚路交叉口，向东以连续梁桥跨越厦门东侧海域，终于翔安大道，全长约12公里，其中跨海桥梁（海中区）长约4.5公里，主线按双向8车道高速公路标准建设，设计时速80公里。图为中交二航局参建的翔安大桥主桥合龙现场。

康朴 杜才良 摄影报道

（上接第一版）

努尔加利耶夫说，在上合组织发展过程中，中国始终以自身行动带动各方走包容发展、互利合作之路，所发挥的积极作用有目共睹。

张明说，上合组织框架下，各成员国始终保持着较高的相处“舒适度”，经济长足发展，人民生活改善，彼此来往日益密切，对原本处于上合组织外的国家也产生了“磁吸力”。

2021年，上合组织启动接收伊朗为成员国的程序，吸收沙特阿拉伯、埃及、卡塔尔为新的对话伙伴。

从发挥“上海合作组织—阿富汗联络组”作用，到积极与联合国、东盟、亚信等国际和地区组织开展合作，从推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议对接，到建立上合组织银行联合体框架和组织上合组织实业家委员会，上合组织一路走来，始终践行真正的多边主义，鲜明反对霸权、霸道、霸凌，从不搞封闭排他的“小圈子”，而是主张以联合国宪章宗旨和原则为遵循，坚持共商共建共享，为完善全球治理提供多边合作的新平台、新模式。

印度尼西亚大学教授狄伯杰说，上合组织一直倡导南南合作和南北对话，致力于提高发展中国家在国际机构中的代表性和发言权，是“21世纪多边主义的典范”。

（上接第一版）

在宁夏回族自治区银川市兴庆区兴隆社区市民驿站，不少市民在读书学习。“附近居民只需步行15分钟，就可享受到优质服务。”兴庆区民政局社区建设服务中心主任晋滢介绍，今年以来，兴庆区民政局统筹资源打造便民服务站26个，为辖区居民提供189项社区服务，“未来我们将拓展更多特色服务功能，通过开展‘百姓服务机构进驿站’活动，引入企业、社会组织丰富服务内容，发挥专业化服务优势，把市民驿站建成群众家门口的温馨港湾。”

“近年来，我们创新居家养老服务模式，推进机构、社区和居家养老服务融合发展。”河北省石家庄市民政局养老服务科科长孙慧介绍，今年全市大力开展家庭养老床位试点工作，同时抓紧养老服务人才队伍建设，建立完善相关制度机制，推动养老服务实现由有到优转变，“党的二十大即将召开，我们倍感振奋、干劲满满，将全力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。”

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”云南省高黎贡山国家级自然保护区管护局腾冲分局局长姜加奖说，这些年，通过建立生物走廊带、开展定期巡护、加强科学研究，保护区扎实推进保护管理、科研监测两大体系建设，高黎贡

山的自然生态系统得到修复，羚牛、小熊猫、高黎贡白眉长臂猿、白尾梢虹雉等物种的种群数量逐年增加，“我们将继续运用就地保护及人工繁育野外回归等手段保护濒危、极危物种，担负起守护我国西南生物生态安全的重任。”

“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。”贵州省卫生健康委基层卫生健康处处长王蕾介绍，党的十八大以来，贵州基层医疗卫生服务能力得到全面提升，今年计划打造的首批50个县域医疗次中心已经启动建设，“喜迎党的二十大，我们将始终坚持为民初心，持续做好基本公共卫生服务，努

力为群众提供更好的卫生健康服务。”

近年来，福建省厦门市思明区开元街道深田社区深化“近邻党建”，探索打造“居民与居民近邻互助、居民与组织近邻守护、组织与组织近邻共建”的新型邻里关系，社区治理能力得到显著提升。“党的二十大即将召开，我们欢欣鼓舞。”深田社区党委书记庄莹莹说，“我们一定要牢记使命责任，撸起袖子加油干，不断巩固守望相助、和谐温馨的邻里风尚，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

（本报记者 贺勇、李茂颖、邵玉姿、秦瑞杰、赵杰、王欣悦、陈隽逸、施钰）

本报北京9月12日电（记者赵珊）记者从文化和旅游部获悉，中秋假期，各地文化和旅游系统发挥自身优势，丰富市场供给，满足群众多层次、多样化消费需求。经文化和旅游部数据中心测算，2022年中秋节假日，全国国内旅游出游7340.9万人次，同比下降16.7%，按可比口径恢复至2019年同期的72.6%；实现国内旅游收入286.8亿元，同比下降22.8%，恢复至2019年同期的60.6%。

都市夜游亮点突出。杭州西湖、广州珠江、上海黄浦江、南京秦淮河等地的城市夜景观光热度持续走高。张家界九歌山水景区、襄阳唐城景区、台州温岭景区、西湖西溪景区等众多景区开启夜游模式，结合民俗活动吸引了大量游客。江西景德镇高岭中国村、北京黄花城水长城、安徽西递村以夜宿为主题，将中秋赏月融入特色文化，营造诗意栖居氛围。

本地旅游成为“主基调”。假日期间，探亲访友、户外休闲、近郊旅游、乡村旅游是游客出行的主题，特色农庄、民宿、美术馆、博物馆等成为假期游客的重要游憩去处。首旅集团、德勤中国等联合推出中秋小集市，众多的文创雪糕、汉服周边、文创周边受到游客欢迎。上海海昌海洋馆、广州长隆野生动物园、济南动物园吸引了一大批亲子游家庭。

文化科技元素融入传统佳节。中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆举办“月满中秋，相约两馆”系列文化活动，布设非遗“小庙会”。广州融创乐园举办“吉时·行乐”中秋国潮嘉年华活动，将古代传统文化与现代国潮风尚完美融合。北京香山公园将5G慢直播与古典诗词诵读相结合，邀请游客沉浸式体验中国传统文化韵味。无锡鼋头渚以团圆、相聚、思念、欢庆为主题，举办中秋水上音乐烟花大会，提升了城市旅游形象。

中秋假期全国预计发送旅客6695万人次

本报北京9月12日电（记者严冰）交通运输部透露，9月10日至12日中秋假期期间，全国预计共发送旅客6695.7万人次，比2021年同期（中秋假期，下同）下降37.7%。其中，公路预计发送旅客4818万人次，比2021年同期下降37.1%；水路预计发送旅客154万人次，比2021年同期下降14.9%。

截至9月12日7时30分，交通运输部重点核查泸定震区及周边地区公路9508公里（其中，高速公路540公里、国省干线公路2261公里、农村公路6707公里），5718处点位（其中，桥梁1458座、隧道131座、路基边坡804处、涵洞

3325座），受损274处，主要类型为边坡垮塌、高位滑坡。

高速公路方面，四川全省高速公路全线通畅，路网运行正常。国省干线公路方面，灾区普通国省干线公路中，G318线、G108线、G351线、S434线全线畅通；S217线得妥镇至下干池大桥38公里阻断，已抢通32公里，仅剩田湾河大桥至石棉界约6公里仍在抓紧抢通。农村公路方面，累计排查出阻断40余处，已抢通33条，剩余7条未抢通。目前，震区交通建设项目仍处于停工状态。泸定至石棉高速公路在建项目被困417名人员已全部转移脱困。

四川举行活动深切哀悼泸定地震遇难同胞

泸定地震已造成93人遇难25人失联

据新华社成都9月12日电 9月12日，四川省在甘孜藏族自治州泸定县磨西镇、雅安市石棉县同时举行哀悼活动，深切哀悼在四川泸定地震中遇难的同胞。

国务院抗震救灾指挥部工作组、四川省政府及省直有关部门负责人，在当地参与抢险救援的解放军和武警官兵代表、公安民警、消防和应急救援队伍、医护人员、志愿者代表，基层干部群众等参加哀悼活动。

北京时间9月5日12时52分，四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震，震源深度16公里。此次地震震级高、破坏性强，造成了重大人员伤亡和财产损失。截至11日17时，地震已经造成93人遇难，其中甘孜藏族自治州遇难55人，雅安市遇难38人。另有25人失联，其中泸定县9人，石棉县16人。

在哀悼活动现场，受访干部群众表示，从悲痛中重振，在灾难中崛起，是对逝者同胞最好的告慰。我们要用勤劳双手重建美好家园。

中国向巴基斯坦西南部受灾民众捐赠救灾物资

新华社巴基斯坦德拉布格蒂9月12日电（记者蒋超）中国驻巴基斯坦大使农融11日赴巴基斯坦西南部俾路支省德拉布格蒂市的洪灾灾区，向当地受灾群众发放中国捐赠的救灾物资。

在救灾物资发放仪式上，巴基斯坦毒部长纳瓦卜扎达·沙扎因·布格蒂感谢中方的慷慨援助。他说，巴中两国有着“铁杆”般的友谊，中国难时及时伸出援手。巴方期待与中国加深合作，以提升当地教育、医疗等基础设施建设水平。

农融在致辞时表示，中巴两国素有在危难中互相帮助的传统，中国人民不会忘记2008年汶川地震后巴基斯坦将全部战略储备帐篷慷慨捐赠。期待中巴双方加强合作，共同努力，建设美好家园。

当天仪式现场共有数百名受灾群众代表出席。此次捐赠的物资为粮食，可以满足当地至少3000户受灾家庭的紧急粮食需求。巴基斯坦国家灾害管理局10日公布的数据显示，自6月中旬以来，强降雨在巴引发的各类灾害已造成1396人死亡、12728人受伤。



山东省淄博市沂源县的“沂源红”牌苹果远销“一带一路”沿线国家和地区。为进一步擦亮品牌，沂源县今年组织实施“万人培训”计划，以党建和科技为抓手，助推果业振兴。图为在该县东里镇吴家北峪村的果园里，果农正在聚精会神听专家授课。崔小玟摄（人民视觉）